



庆祝第40个教师节 ⑯ 滨州优秀教师风采录

【开栏的话】在第40个教师节到来之际,滨州市教育局、滨州市新闻传媒中心(集团)联合推出“庆祝第40个教师节·滨州优秀教师风采录”栏目,展示今年以来在教育战线上涌现出来的优秀教师、优秀教育工作者的先进事迹,进一步掀起人人争当先进、社会广泛传颂优秀教师的热潮。



人物简介:

马月亮,博兴三中教师,获山东省特级教师、教育部新时代中小学学科领军教师培养人选、山东省第五期齐鲁名师培养人选、滨州市名师、滨州市教学能手、滨州市学科带头人、滨州市表现突出班主任、滨州市五一劳动奖章等荣誉;获山东省、全国优质课一等奖、山东省中小学青年教师教学竞赛二等奖。

博兴三中马月亮: 最聪明的“笨人” 最燃情的书信

□晚报记者 刘清春 李忠辉
通讯员 马艺婷 冯其泉

2011年,自南京师范大学毕业后,马月亮踏上三尺讲台。

入职培训时,专家有句话,让他终身难忘:“老师这个职业不似其它,因为他的对象是人,如果失败,不能回炉重造。”

是啊,老师的作品是人,孩子的成长不能重来。

基于此认识,13年来,马月亮努力做一名“自燃型”的教师,追求“有温度的教育”,力争让更多孩子享受到高品质教育。



>>>代表山东参加
全国中青年教师课堂
教学大赛获一等奖

马月亮是个“阅读达人”,以读带写,以写促读,有读书笔记10余万字,撰写教育教学心得反思近20万字,并在《中学语文教学参考》《语文教学通讯》《语文教学与研究》《中学语文》《语文教学之友》等期刊发表论文10余篇。

2019年5月底,他接到通知,他要代表山东省参加全国中青年教师课堂教学大赛。作为全省唯一选手,他倍感压力。由于教材版本不同,比赛指定的18篇篇目他基本上都没上过,有些甚至没听过。距离比赛仅剩两个月,又正值期末,工作繁忙,没时间备课,咋办?

备赛两个月中,他坚持每晚11点到凌晨1点备课,没过一个周末,读了400多篇论文,终于在赛前形成了电子版的教学设计,并制作了相应课件。功夫不负有心人,最终他取得全国一等奖的好成绩。

2021年,他主持的山东省教育学会2020年中华优秀传统文化教育专项课题和滨州市“学科育人工程”专项课题成功立项。他还致力于学生写作水平的提高,多次指导学生在国家级、省级作文大赛中获得特等奖、一等奖。

作为名师,马月亮积极发挥辐射带动作用。在他帮助下,许多老师有了较大提升,在市、县级比赛中获奖。他还通过特级教师工作坊、市县名师工作室等平台 and 更多的老师沟通交流,实现共生长。同时,致力于教育志愿服务,多次对市域内的薄弱学校帮扶送教,执教公开课,做专题报告。

马月亮最喜欢的一段话是:“每个优秀的人,都有一段沉默的时光。那段时光,是付出了很多努力,却得不到结果的日子,我们把它叫做扎根。”诚然,无声地扎根,正是成长的前提。

>>>读文本——找材料——写实录,“笨人备课法”独树一帜

马月亮认为,好教师应该追求“源自课堂的生长”,要用一节节课彰显教师尊严、孕育教育幸福,垫起人生高度。

秉持“笨鸟先飞”精神,他称自己的备课方法为“笨人备课法”,因为他备一节课要用很长时间。

他的备课,分三个步骤:读文本——找材料——写实录。

首先,读文本,拿到一篇

文章,不参考任何资料反复读,读出感悟,读出构思,读出问题。

其次,找材料,带着读出的想法查材料,把相关课堂实录、论文全部下载下来认真学习。通常,马月亮备一节课,要看几十篇论文。

然后,写实录,就是写详案。他会写两遍,第一遍是上课前写,模拟上课的全过程,熟悉课堂流程,锤炼课堂语

言,预设课堂生成;第二遍是上完课后写,在原有实录的基础上修改,反思文本解读的准确性、问题设置的科学性、师生对话的合理性、目标达成的有效性。

如此备课,看似笨拙,实则厚积薄发,孕育了高品质课堂,马月亮先后获山东省、全国优质课一等奖。如此积累,也催生了他“源自课堂的二次生长”,从2020年起他开始整

理自己的材料,发表论文,出版专著,形成了自己的教育理念和教学主张。

马月亮常说,课堂的45分钟,是拷问一个教师良心的45分钟。无数个45分钟,便构成了学生高中的三年。无数个45分钟,便构成了我们生命的全部。因此,对每一堂课都精心准备,是他的永恒追求。

>>>多次获评学校“最受欢迎的老师”,连续13次被评为校级“优秀班主任”

做班主任13年,马月亮乐在其中。对每个学生,他关心、爱护,不抛弃、不放弃。马月亮说,自己最开心的事有两件:一是把学生送入理想的大学,二是收到学生的信息。

“老师,我特别想当老师,像您一样!”“老师我想去支教,快要面试了,我怎么准备?”

“老师,我的教师资格证面试结束了,抽了个一号,第一天第一个,虽然不知道结果会怎么样,但感觉还不错,总感觉要跟你分享一下,祝老师

一切顺利!”……

以上这些话,是马月亮第一届学生张淑敏写的。读书时,张淑敏成绩很好,但在高二时突发神经性头疼,耽误了功课,成绩也由原来的全校二三十名跌到二百多名,滋生了厌学情绪。马月亮耐心辅导,帮她调整心态,最终张淑敏考上了曲阜师范大学。在马月亮的影响下,张淑敏圆了教师梦。

在马月亮的班里,学生们有什么事情都喜欢和他分享,他经常会收到学生写来的小

纸条、发来的信息。对它们,马月亮总是小心翼翼地保存。

他写道:“这一张张小纸条、这一条条短信,我都视若珍宝,不论是倾诉苦恼还是分享喜悦,不论是洋洋洒洒还是只言片语。或许写的人只是一时兴起,或许他们早已忘记,但我都很小心地保存着,总感觉这才是这一职业的意义所在。因为有人和你分享自己的心事是一种信任,更是一种幸福……我一直在想,当我老了,当我两鬓苍苍的时候,在夕阳下,泡一杯茶,重读

这一张张小纸条,一条条短信,重温我一路走来的点滴,再去回味其中的苦与乐,是何等的幸福!言简意切,纸短情长!”

正因这份教育情怀,他多次被评为学校“最受欢迎的老师”“受益最大的课堂”,并连续13次被评为校级“优秀班主任”。所带班级成绩优异,2017年所带班级全班55人,35人考上重点大学,53人考上本科,并包揽了文科全县前四名。